

ПРОФЕССОР Г. Н. ЧЕБОТАРЕВ —  
УЧАСТНИК ИСТОРИЧЕСКОГО КОНСТИТУЦИОННОГО  
СОВЕЩАНИЯ 1993 ГОДА

Х. Ч. Алишина

В статье, посвященной 25-летию Конституции Российской Федерации и 70-летию доктора юридических наук, профессора Тюменского государственного университета Геннадия Николаевича Чеботарева, раскрываются жизненный и трудовой путь выдающегося ученого-конституционалиста, его роль в управлении делами государства, личный вклад в создание основного закона страны, становление юридического образования Тюменской области и Российской Федерации, а также любимого детища — Института государства и права Тюменского государственного университета.

Геннадий Николаевич Чеботарев — один из авторитетных руководителей университета. Впервые я увидела его в августе 1993 года, когда после 10 лет учебы в Тюменском государственном университете и 4 лет учебы в Казанском государственном университете, приехала в родной вуз по приглашению ректора Геннадия Филипповича Куцева. Геннадий Николаевич не был моим преподавателем, зачет по правоведению в годы учебы я сдавала легендарной личности, кандидату юридических наук доценту Надежде Ивановне Краснояровой. Геннадий Николаевич — культурный, всесторонне развитый человек, обладающий нравственными и духовными качествами, юрист, хорошо знающий не только догмы права, но и философию права, руководитель высшего класса. Его доброе, уважительное, интеллигентное внимание вот уже четверть века озаряет своим светом мой путь университетского доцента, профессора, общественного деятеля...

Геннадий Николаевич Чеботарев — одна из знаковых фигур академического сообщества города Тюмени. Выходец из старинного южнорусского города Острогжск, основанного казаками в XVII веке, первые шаги в своем интеллектуальном развитии он сделал на Воронежской земле. По окончании школы Г. Н. Чеботарев работал учителем физкультуры Торгово-кооперативного училища в Острогжске.

События 1967 года определили его последующий жизненный путь. Именно тогда Г. Н. Чеботарев поступил на заочное отделение юридического факультета Воронежского университета и в тот же год уехал на комсомольскую стройку в Тюменскую область, с которой будет связана его дальнейшая судьба.

Вначале он работал оператором компрессорной станции Комсомольского районного управления магистральных газопроводов. Кипучая натура, любовь к искусству и спорту сполна проявились в первые же годы его трудовой деятельности на Севере. Им был организован самодеятельный драмтеатр в поселке Комсомольский, поставлен спектакль, благодаря ему стали проводиться спортивные мероприятия, был создан комсомольский оперативный отряд, поддерживающий правопорядок в рабочем поселке. Работа оператора вскоре сменилась должностью методиста производственной гимнастики Комсомольского леспромхоза, ответственного секретаря правления районной организации общества «Знание».

В конце 1969 года Г. Н. Чеботарев был избран вторым секретарем Советского райкома ВЛКСМ. Через два года он возглавил Советский райком ВЛКСМ.

В 1973 году Г. Н. Чеботарев успешно окончил юридический факультет Воронежского университета. В 1974 году был избран вторым секретарем Тюменского обкома ВЛКСМ (1974–1977), а затем — и первым секретарем (1977–1981). В годы комсомольской работы Г. Н. Чеботарев в составе советских делегаций побывал в различных зарубежных поездках, общался с Фиделем Кастро, Дином Ридом и др.

В 1981–1983 годах Г. Н. Чеботарев проходил подготовку в аспирантуре Академии общественных наук при ЦК КПСС в Москве.

Важным этапом его жизненного пути стал 1985 год. «Он пришел к нам работать, не будучи еще кандидатом наук. Когда он сказал мне, что совсем не знает университетской жизни, я ответил: “Ничего, войдешь, научишься, еще и ректором станешь...”», — вспоминает Г. Ф. Куцев. Тогда Геннадий Николаевич был избран на должность старшего преподавателя кафедры теории и истории государства и права историко-юридического

факультета Тюменского государственного университета, в развитии которого ему суждено было сыграть одну из ключевых ролей. С его именем связано становление юридического образования в Тюменском государственном университете и регионе, формирование юридического факультета как самостоятельного подразделения университета. Именно Г. Н. Чеботарев стал первым деканом юридического факультета, причем избранным в ходе демократических альтернативных выборов.

Одновременно велась активная научно-исследовательская работа. В 1987 году им была успешно защищена кандидатская диссертация «Повышение политической активности граждан в деятельности местных Советов народных депутатов» в диссертационном совете при Академии общественных наук и присуждена ученая степень кандидата юридических наук. В 1991 году ему было присвоено ученое звание доцента.

Лидерский потенциал, колоссальный опыт управленческой деятельности очень скоро приводят его в руководящий состав университета. Более десяти лет Г. Н. Чеботарев был проректором по учебной работе Тюменского государственного университета.

Образовательный менеджмент гармонично совмещался с научной продуктивностью. Одна за другой выходили новые книги Геннадия Николаевича по проблемам государственного, конституционного, муниципального права меняющейся России, такие как: «Организация и проведение выборов в представительные органы государственной власти и местного самоуправления», «Развитие конституционных основ местного самоуправления в Российской Федерации», «Принцип разделения властей в государственном устройстве Российской Федерации». Высокий профессионализм Геннадия Николаевича Чеботарева позволил ему участвовать в написании проекта Конституции страны. Он и его коллеги В. И. Ульянов и В. Ф. Кириллов были активными участниками Конституционного совещания 1993 года, на котором разрабатывалась новая Конституция России. Депутат Тюменской областной Думы, заместитель председателя комитета по государственному строительству и местному самоуправлению, доцент Института государства и права Тюменского государственного университета Владимир Ильич Ульянов говорит о том, что

сегодня, когда страна отмечает 25-летие Конституции России, роль Геннадия Николаевича Чеботарева трудно переоценить. Он внес серьезный вклад в развитие юриспруденции в России и области. «Это ключевой момент, потому что все те споры, которые случились в 1993 году о том, что Конституция несовершенна, долго не будет действовать, поменяется, оказались несостоятельны. За четверть века внесено в главный закон страны всего две поправки. Одна касается сроков президентских полномочий, вторая — численности и названия субъектов Федерации в связи с возвращением в состав РФ Крыма и Севастополя».

В том же 1993 году Г. Н. Чеботаревым была создана кафедра конституционного права, переименованная в 1997 году в кафедру конституционного и муниципального права, которой он продолжает руководить на протяжении двадцати пяти лет. И эту работу пришлось начинать с нуля: практически отсутствовала материальная база, было недостаточно учебников, методических пособий, ощущалась острая нехватка преподавателей. Сегодня по учебникам, созданным профессором Г. Н. Чеботаревым совместно с коллегами по кафедре, учатся студенты российских и тюменских вузов.

В 1995 году Геннадию Николаевичу было присвоено ученое звание профессора по кафедре конституционного права России. В 1998 году им была защищена докторская диссертация «Принцип разделения властей в конституционной системе Российской Федерации» и в 1999 году присуждена ученая степень доктора юридических наук.

Г. Н. Чеботарев стал главным идеологом преобразования юридического факультета в Институт государства и права, который занял отдельный корпус, один из самых значительных в университете. Несколько лет он был директором института, одновременно являясь проректором университета.

Институт государства и права — уникальное учебное заведение. С основания института юридическое образование получили свыше 13 тысяч человек. Лучшие выпускники Института государства и права стали руководителями законодательных, представительных и исполнительных органов власти и местного самоуправления, федеральных структур, известными судьями,

адвокатами и представителями крупного бизнеса. Среди них В. В. Якушев, Н. А. Шевчик, А. В. Ракова, Е. В. Скрыбин, Е. П. Стружак, В. А. Рейн, А. В. Райдер, А. Ю. Некрасов, А. А. Кликушин, В. Н. Фальков, Д. Ю. Горицкий, Д. Э. Валеева и многие другие.

Одним из известнейших выпускников является бывший губернатор Тюменской области, ныне министр строительства и жилищно-коммунального хозяйства Правительства России Владимир Якушев. Он вспоминает, что учился с удовольствием, а первую сессию единственный из группы вообще сдал на пятерки. Вскоре после поступления в институт Владимир Якушев познакомился еще с одним надымчанином Дмитрием Горицким. Первый курс они прожили в одном блоке общежития, пока Владимир не женился. Дальнейшее общение сводилось к дежурным фразам «привет—пока». Сблизил земляков Геннадий Чеботарев, декан юридического факультета, предложивший своим выпускникам почитать лекции для студентов создаваемого в Надыме филиала университета. Владимир Якушев работал тогда юрисконсультом в филиале Запсибкомбанка, а Дмитрий Горицкий — в юридическом отделе администрации Надыма.

Г. Н. Чеботарев является признанным специалистом в области конституционного и муниципального права, автором более 200 научных работ, в том числе нескольких монографий и мультимедийных учебников. Мультимедийному учебнику «Конституционное право», подготовленному в соавторстве с профессором М. С. Матейковичем, Международной академией открытого образования присуждено первое место в номинации «Лучший мультимедийный учебник». Геннадий Николаевич является ответственным редактором и одним из авторов трех изданий учебника «Муниципальное право», «Актуальные проблемы конституционного и муниципального права», допущенных Учебно-методическим объединением по образованию в области юриспруденции в качестве учебников для вузов России.

Основными научными результатами Г. Н. Чеботарева стали разработка конституционно-правовой доктрины сложноустроенного субъекта Российской Федерации — Тюменской области с входящими в ее состав Ханты-Мансийским и Ямало-Ненецким

автономными округами; обоснование концепции взаимодействия области и автономных округов, входящих в ее состав; создание поселенческой модели территориальной организации местного самоуправления; формулирование концепции модернизации профессионального юридического образования.

Благодаря усилиям Г. Н. Чеботарева в 2001 году был создан докторский диссертационный совет по юридическим наукам, налажены подготовка и аттестация правоведов высшей квалификации. Под его руководством успешно защищены 6 докторских и 31 кандидатская диссертации. В 2013 году Геннадий Николаевич приказом Министерства образования и науки назначен председателем диссертационного совета по защите докторских диссертаций по юриспруденции.

В сентябре 2003 года институт под руководством Г. Н. Чеботарева провел Всероссийскую научную конференцию «10 лет Конституции: опыт реализации». На нее съехались многие известные ученые-юристы, а с пленарными докладами выступили Губернатор Тюменской области С. С. Собянин и председатель Тюменской областной Думы С. Е. Корепанов.

В 2007 году Геннадий Николаевич выдержал острую предвыборную борьбу, подавляющим числом голосов был избран ректором Тюменского государственного университета. Старейший преподаватель университета, ветеран Великой Отечественной войны, доцент Г. С. Бабкин пишет: «Избрание Геннадия Николаевича было встречено коллективом с воодушевлением. У руля стоял хорошо известный в городе и области бывший секретарь обкома комсомола... Избрание ректором ТюмГУ Геннадия Николаевича меня лично обрадовало, подтвердив мое убеждение, что крупный комсомольский работник не может работать плохо, вполсилы. Совесть комсомольская ему не позволит. Так и произошло. Ни одного упрека, жалобы, сплетни не слышал за годы ректорства Геннадия Николаевича». При нем университет добился впечатляющих результатов: занял 25 место в национальном рейтинге вузов, 348 место — в рейтинге агентства Рейтер среди 500 лучших университетов мира. В 2012 году по итогам всероссийского конкурса «100 лучших вузов России», прове-

денного Государственной Думой, Тюменский государственный университет был награжден золотой медалью.

По завершении пятилетнего срока ректорства Г. Н. Чеботарев стал в 2012 году президентом ТюмГУ.

Высоко его реноме в научном и профессиональном сообществе. Геннадий Николаевич является заместителем председателя Международного союза юристов, членом научно-консультативного совета Общественной палаты Российской Федерации, председателем Общественной палаты Тюменской области, председателем Тюменского регионального отделения Общероссийской общественной организации «Российское профессорское собрание», избирался вице-президентом Ассоциации юридических вузов России, председателем Совета ректоров вузов Тюменской области.

Геннадий Николаевич Чеботарев — член редколлегии «Российского юридического журнала», член редакционного совета журналов «Конституционное и муниципальное право», «Российское право».

Г. Н. Чеботарев избран членом Академии экономики, финансов и права (1995), Международной академии информатизации (1996), Международной академии наук о природе и обществе (2002), Академии российских энциклопедий (2003), Российской муниципальной академии (2004), баллотировался в Российскую академию наук. Он является заслуженным юристом России (2004), почетным работником науки и образования Тюменской области (2005), заслуженным деятелем науки Ханты-Мансийского автономного округа (2003), почетным профессором Казахстанско-американского свободного университета.

В 2010 году Геннадий Николаевич был назван «Ученым года» в номинации «100 лучших организаций России. Наука. Инновации. Научные разработки». В 2018 году награжден национальной премией «Профессор года–2018».

Заслуги Г. Н. Чеботарева отмечены высокими государственными наградами — орденами Почета (2011), Трудового Красного Знамени (1981), медалями «За доблестный труд в ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина» (1970), «За трудовое отличие» (1974), «За освоение недр и развитие нефтегазового комплекса Западной Сибири» (1979) и др.